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Normtyp Satzung

Normgeber Bund

Gliederungs-Nr. [keine Angabe]

Abschnitt 3.6 - 3.6 Tages-Larmexpositionspegel

Die Pegelmittelung und die Pegeladdition sind bei der Bestimmung der Gerauschimmission im Wesentlichen nur Zwischenschritte,
um den Tages-Larmexpositionspegel berechnen zu kdnnen. Hierzu benétigen wir noch Teilzeiten (Expositionszeiten) fur die
einzelnen Mittelungspegel und die Bezugsdauer.

Der Tages-Larmexpositionspegel Lgx gh in dB(A)

= kennzeichnet die Larmbelastung an einem bestimmten Arbeitsplatz, in einem bestimmten Bereich oder fir einzelne
Personen

ermdglicht den Vergleich mit Ausldse- oder maximal zuldssigen Expositionswerten

erlaubt den Vergleich von Gerduschimmissionen unabhangig von deren Art und Entstehung

= bestimmt die erforderliche Schallddmmung von Gehérschitzern

= bestimmt den Personenkreis, der durch arbeitsmedizinische Vorsorge Uberwacht werden muss
= entscheidet lGber notwendige technische LarmminderungsmafRnahmen

Der Tages-Larmexpositionspegel wird in der Regel auf acht Stunden bezogen. Nur bei taglich erheblich wechselnden
Gerauschimmissionen darf der Tages-Larmexpositionspegel ausnahmsweise und mit Genehmigung der zustédndigen Behorde als
wdchentlicher Mittelwert LEx 40n der einzelnen Tageswerte ermittelt werden; ein noch langerer Beurteilungszeitraum ist nicht
zugelassen, z. B. ein Monats- oder Jahres-Larmexpositionspegel.

Bei der Bestimmung des Tages-Larmexpositionspegels ist zwischen ortsbezogenem und personenbezogenem Tages-
Larmexpositionspegel zu unterscheiden. Der ortsbezogene Tages-Larmexpositionspegel beschreibt die Gerauschimmission an
einem bestimmten Arbeitsplatz oder Arbeitsbereich mit festen Messpunkten, unabhangig von der Aufenthaltsdauer der Mitarbeiter.

Dieser Tages-Larmexpositionspegel ist flr die Durchfiihrung der SchutzmaRnahmen nach der LarmVibrationsArbSchV malgebend
(z. B. bei der Bestimmung des Larmbereiches, bei der Tragepflicht von Gehdérschutz).

Der personenbezogene Tages-Larmexpositionspegel ist z. B. dann anzuwenden, wenn sich Mitarbeiter nicht standig in
Larmbereichen aufhalten, jedoch der personenbezogene Tages-Larmexpositionspegel aufgrund wechselnder Einsatzorte die
Auslosewerte erreicht oder Uberschreitet (z. B. zur Bestimmung der arbeitsmedizinischen Vorsorge bei Kontrolleuren oder
betrieblichen Vorgesetzten). Ein weiterer Anwendungsfall des personenbezogenen Tages-Larmexpositionspegels tritt bei der
Beurteilung von Larmerkrankungen im Berufskrankheitenverfahren auf. In diesen Fallen muss die tatsadchliche Larmbelastung als
aquivalenter Dauerschallpegel flr den einzelnen Mitarbeiter bestimmt werden.

3.6.1
Ermittlung des Tages-Ldarmexpositionspegels

Am einfachsten liel3e sich der Tages-Larmexpositionspegel bestimmen, wenn ein gleichférmiges Gerausch ohne Schwankungen
acht Stunden lang konstant auftritt. In diesem (theoretischen) Fall ist sogar die Zeitbewertung bei der Messung frei wahlbar (vgl.
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Abschnitt 3.1) und die Momentanpegel entsprechen den Mittelungspegeln.

Dann gilt:

LAFeq= LAeq= LAeq,8h= LEX,8hin dB(A)

Eine weitere einfache Methode, den Tages-Larmexpositionspegel abschatzen zu kdnnen, ergibt sich aus der Energiedquivalenz
(Halbierungsparameter) von Schalldruckpegeln: "doppelter Larm in halber Zeit = halber Larm in doppelter Zeit"

In Zahlen ausgedrickt ergibt sich folgende Tabelle:

fiir den unteren Auslésewert fiir den oberen Auslésewert

LEX,8h= 80 dB(A) LEX,8h= 85 dB(A)
80dB(A)in8h 85dB(A)in8h

= 83 dB(A)in4h = 88 dB(A)in4 h

= 86 dB(A)in2 h = 91 dB(A)in 2 h

= 89 dB(A)in1h = 94 dB(A)in 1 h

= 92 dB(A) in 30 min = 97 dB(A) in 30 min

= 95 dB(A) in 15 min = 100 dB(A) in 15 min

= 98 dB(A) in 7,5 min = 103 dB(A) in 7,5 min

= 101 dB(A) in 3,8 min = 106 dB(A) in 3,8 min

Bild 3-12: Tages-Larmexpositionspegel (Halbierungsparameter)

Aus dieser Tabelle ist ersichtlich, wie schnell Auslésewerte erreicht werden kénnen. Bei einem aquivalenten Dauerschallpegel Leq
= 105 dB(A), z. B. bei Schleifarbeiten, wird ohne das Auftreten weiteren Larms bereits nach fiinf Minuten der obere Auslésewert
erreicht.

3.6.2
Berechnung des Tages-Larmexpositionspegels

Der Tages-Larmexpositionspegel Iasst sich berechnen, wenn die aquivalenten Dauerschallpegel mit den dazugehdrigen Teilzeiten
bekannt sind.

EX,Bh

L, =10Ig 1?[ [ P F o 120 T o O S
1. Berechnung mit dem Taschenrechner

T, = Bezugszeitdauer (8 h pro Tag)

T1,T2, || = Teilzeit pro Mittelungspegel
.. Tn
L1,L2, = Mittelungspegel in dB(A) zur Zeit T1, T2, ... Tn

..Ln

© 2024 Wolters Kluwer Deutschland GmbH


https://www.arbeitssicherheit.de//browse/document/cite/481aea57-d1ce-3df3-8490-59d16a38e30e

:‘:.i Wolters Kluwer gespeichert: 18.05.2024, 17:20 Uhr

1. Beispiel:
LAeq1 = 105 dB(A), T1=4h
LAeq2 |= 111 dB(A), T2=1h
LAeg3 | = 95 dB(A), T3=1h
LAeq4 85 dB(A), T4=2h
Tr=8h
LEX,8h | = 10 Ig[1/8 (10105 - 4 + 10111 - 1 + 1095 - 1 + 1085 - 2)] dB(A)
LEX,8h | = 105,1 dB(A) = 105 dB(A)
2. Beispiel

(Tagesschicht mit mehr als 8 Stunden):

LAeq = 90 dB(A), T=10 h

1
Len = 10 IE[T (100 . TJ]
r

mit Tr = 8h
LEX,8h = 10 1g [1/8 - (109,0- 10)] in dB(A)
LEX,8h = 91 dB (A)

2. Berechnung des Tages-Larmexpositionspegels nach Tabellen:

Die Berechnung des Tages-Larmexpositionspegels erfolgt hier nach dem gleichen Prinzip wie bei der Pegelmittelung und bei der
Pegeladdition nach Tabellen (Bild 3-7 und Bild 3-11).

3. Beispiel (vgl. 1. Beispiel) in diesem Abschnitt:

Presse

mit L = 105 dB (A) und T1=4h
Aeq1

Scheuertrommel

mit L = 111 dB (A) und T2=1h
Aeq2

Sage

mit L = 95 dB(A) und T3=1h
Aeq3
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3. Beispiel (vgl. 1. Beispiel) in diesem Abschnitt:

Grundgerausch

mit L = 85 dB (A) und T4=2h
Aegd .
Tr=8h

Nach Bild 3-13 errechnet man:

LAeq,8h= LEX,8h= 105 dB(A)

An dem hier durchgefuhrten Berechnungsbeispiel wird deutlich:
= Die hohen Pegel (Presse und Scheuertrommel) beeinflussen im Wesentlichen den Tages-Larmexpositionspegel.

= Die Mittelungspegel fiir die Presse und die Scheuertrommel haben mit den dazugehérigen Teilzeiten etwa die gleiche
Wirkung auf das Gehdr.

= Ohne rechnerischen Nachweis ist die Angabe des Tages-Larmexpositionspegels, z. B. durch Schatzung, kaum
moglich.

Das Beispiel lasst sich nachrechnen, z. B. fir den Fall, dass die Presse gekapselt wird. Die Kapsel soll eine Schallpegelminderung
von 20 dB(A) besitzen, also bis auf das Grundgerdusch ddmmen. Der Tages-Larmexpositionspegel betrdgt dann noch 105 dB(A).

Hier missten also auch die Scheuertrommel und die Sage larmgemindert werden, um 85 dB(A) zu unterschreiten.

3.6.3
Expositionspunkte

Ein weiteres Verfahren zur Berechnung des Tages-Larmexpositionspegels ist die Mdglichkeit, Pegeln und deren Einwirkungszeit
Larmexpositionspunkte zuzuordnen.

Die Zuordnung erfolgt nach Bild 3-14 auf Seite 23.

Ausgehend von den Larmminderungsvorschlagen im vorherigen Abschnitt soll nun die Anwendung der Larmexpositionspunkte
dargestellt werden.

Zunachst werden die Larmexpositionspunkte je Arbeitsplatz nach Mittelungspegel und Teilzeit aus der Tabelle aus-
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1 2 3 4 -] ] 7
Messpunkl | Squivalenter | Bezugs- | Pegel- Teilzeit Gewnchis-
[P} Dauverschall- | pagel differenz fakior
pegel jo MP
Arbeitsplalz | Lisys Lo AL ® Laggi=Le| T g Bus 2T
odar " Tabele 1
Tatighed in dB indB in dBs "
Fresse el I F 100 40,0
Scltetter-
111 16 i 40 FO0
trommiel
[} I_-u.
Sae a5 a 1 1,0 1,8
Grund-
&8 i 4 ¥ a2
l.'.l'q’ rausch
. ; T 5 2g*"Ti| 81,2
Beurteilungszeit T, = [mif],[h) V' i 9" N} ol,2
—_— E—
. ) 51,2
gm - &5"._1' - 15 Beispict
4 o L1 =105 dRR) T1 = 4h
AL, f0r gn8us Tabelle 2: AL, = 10 L2 =111 dB(A) T2 = 1k
L3 = osdBA) Ti=1h
Tages-Larmexpositionspegel Leca = Ly + Al Li= ScdB(A) Tq=2h
LE-"'-." = QL+ 10 dB(A}
LE.'IC.-h I }_"\_ dB{A}
1) Nichtzutreflendes skreichen
2) Im Algameinen 8 WTag oder 480 min/Tag, in Ausnahmetiilan such 40 hitVoche

Bild 3-13: Berechnung des Tages-Larmexpositionspegels
gelesen und notiert. Dann wird die Summe der Larmexpositionspunkte berechnet (Bild 3-15 auf Seite 24).

Mit dieser Punktsumme von 433,6 geht man nun in den rechten Teil der Tabelle und entnimmt ihr den Tages-Larmexpositionspegel
von 86 dB(A).

Man erkennt, dass trotz erheblicher Anstrengungen durch Maschinenkapselung der obere Auslésewert nicht eingehalten werden
kann und daher weitere Malnahmen zur Pegelminderung notwendig werden.
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Larmexpositionspunkte
uniterer Ausiosewert eingehalten Jlenm < BO4BIA)
lobarer Ausitsewsn aingehalian |I..,,u. < BS dB(A)
berer Auslasewert richt hatt |
Lasgq Tagliche Einwirkungsdauer in Minuten Punktsumme Lexan
indB(A)| 15 30 60 120 180 240 360 480 ber... bis. in dB(A
140 | 3125 | 6250 | 12500 | 25000 | 37500 | 50000 | 75000 | 100.000 [ #9.125 | 112202 110
109 2482 4 585 9520 19858 20.7T87 38,716 80575 78433 TO.TH5 89128 108
108 1072 | 3p43 | 7eer | 15774 | 2aesr | aises | 47322 63.006 56234 | 70.T96 108
107 156 | 3132 | s2e5 | 12530 [+87e5 | 25058 | a7sas | so41e 44668 | 56234 107
106 1244 | 2488 | 4676 | 9553 | 14628 | 19905 | 26858 | 3861 35481 | 44868 106
105 GBS [ 1676 | 2653 | 7008 | 11856 | 15811 | 23747 31623 28484 | 35481 105
104 785 | 1570 | 3.140 | 6280 | 8420 | 12550 | 18830 | 25110 22387 | 28.184 104
103 G24 | 1247 | 2404 | 4083 7.482 D076 | 14064 15 953 1778 | 22387 103
102 485 b1 1,881 1,062 5 043 7824 | 11887 | 15849 14125 | 17.783 102
101 303 78T 1574 | 3147 4T 6285 | D442 12 588 1IN | 14425 101
100 M3 625 | 12580 | 2500 3.750 5000 | 7500 [ 10000 8913 | 11220 100
[ 248 406 63 1,988 2079 3972 | 5857 7.943 TATS 8913 99
98 187 T4 TER 1577 2388 3,155 4732 8310 5623 TOTH 98
a7 157 13 [ 1.253 1,878 2506 | 3750 5012 46T 55623 a7
96 124 248 458 5 1.453 1581 2585 3,581 3.548 4487 96
95 o8, 8 108 305 701 1.188 1,581 2372 3,162 2818 3.548 95
94 785 157 34 628 942 1.256 1,884 2512 22119 2818 94
93 624 125 249 439 748 9 1,496 1,565 1,778 2239 93
[ &85 | 991 168 396 i I 1.188 1.585 1413 1778 82
[l 303 | 787 157 315 a2 [ Bad 1.258 1422 1413 [
%0 M3 | 625 125 250 375 500 750 1.000 80 1422 90
89 248 | 488 §9.3 199 298 387 596 764 708 [ 89
&8 197 | 394 78.9 158 237 315 473 631 562 T08 88
&7 157 | M3 626 125 188 251 ) 501 a7 562 87
[ 124 | 249 498 99,5 149 199 200 308 385 47 86
85 99 | 188 395 78,1 119 158 237 3186 282 155 85
B4 T8 | 157 314 62,8 942 126 188 251 224 282 84
83 62 | 125 4.9 49,9 74,8 9,8 150 200 178 224 83
82 50 [E) 19.8 398 594 792 19 158 141 178 82
#1 39 T8 15.7 N5 472 629 94,4 126 12 141 81
80 3,1 6.3 12.5 25,0 375 50.0 75,0 100 [T 12 80
79 25 50 9.9 18,8 208 30,7 59,6 T0.4 T (1] 79
78 20 EE) 78 15,8 27 315 47,3 83,1 56 71 78
i 16 3.1 6.3 12,5 18,8 251 36 50.1 45 56 7
76 12 25 50 10,0 149 19.9 29.9 9.8 35 45 76
75 1.0 2.0 4.0 7.9 119 156 23,7 M6 28 E 75
025 | 05 1 2 3 4 6 -]
Tégliche Einwirkungsdauver in Stunden

|Benutzung bei mehreren Titigkeiten im Lirm

1.} In der Zeile des Schallpegels und der Spalte der dazugehdrigen Eimwirkungsdauer den Punkiwert ablesen.
2.) Dieses fir jade Tatigkeit wiedarholen.

1.) Punktwara zur Punkisumme addiaren.

14.) In den Spalten “Punkisumma Ober... bis ... ~ dia der Punkisumme zugecrdneten Zaile beatimman.
|5.) Dem zur Punkisumme zugeordneten Lex e in dér rechien Spalte st der Tages-LArmexpositionspegel.

Bild 3-14: Larmexpositionspunkte (siehe auch Anhang)

Mittelungspegel nach der Teilzeitin h Larmexpositionspunkte

Larmminderung in dB(A)
Presse gekapselt 85 4 158
Scheuertrommel, 91 1 157
gekapselt
Séage, gekapselt 85 1 39,5
Grundgerausch 85 2 79,1

Summe: 433,6

Bild 3-15: Rechnen mit Larmexpositionspunkten

© 2024 Wolters Kluwer Deutschland GmbH



“:D Wolters Kluwer gespeichert: 18.05.2024, 17:20 Uhr

3.6.4
Berechnung mit dem IFA-Rechner

Ein weiteres Verfahren zur Berechnung des Tages-Larmexpositionspegels ist die Mdglichkeit, die Einzelpegel mithilfe eines Excel-
Blattes, das das Institut fiir Arbeitsschutz der Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (IFA) erstellt hat, zu berechnen

(www.dguv.de, webcode d10635).

Mit dieser kleinen Anwendung lassen sich bis zu 21 Einzelpegel mit ihren Teilzeiten zu einem Tages-Larmexpositionspegel
addieren.

Nach der Eingabe der Einzelpegel und der Teilzeiten entnimmt man der Tabelle den Tages-Larmexpositionspegel von 86 dB(A).

J
W IFA
Institut fiir Arbeitsschutz der
Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung
Tatigkeit Stunden Pegel
Presse. gekapsell 4 85
Scheuerirommel, gekapselt 1 N
Sage, gekapsell 1 85
— Grundgerausch 2 85
| T ———
Summe
Stunden LEXSh
8 864

Bild 3-16: Expositionsrechner des IFA
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